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Зо ра на Си мић

ТРАГ ЛЕ ТА С „ПО СЛЕД ЊОМ  
НАД РЕ А ЛИСТ КИ ЊОМ”
(Ален Се гу ра: Јед на се зо на с Ма ри ја ном: по след ња над ре а лист ки ња,  
пре вео са фран цу ског Алек са Го ли ја нин, анар хи ја / блок 45, Бе о град, 2022)

...The world is full of no i se, yeah,
I he ar it all the ti me...
Slow di ve, “Dag ger”

...I will ari se and go now, for al ways night and day
I he ar la ke wa ter lap ping with low so unds by the sho re... 
W. B. Yeats, “The La ke Isle of In nis free”

It mat ers whe re you are.
Slow di ve, “When the sun hits”

Ле то у Бе о гра ду све че шће се бу ни. Чи ни се да ни-
јед ном го ди шњем до бу ни је при јат но у пре сто ни ци 
Ср би је. Чи ни се да је та ко и с љу ди ма ко ји же ле да чи-
та ју до бре (но во о бја вље не) књи ге. Сре ћом, че сто су ту 
би бли о те ке. По не кад – и књи жа ре. То ком све га не ко-

ли ко да на у ју лу 2023. го ди не, они ко ји ни су оти шли из Бе о гра да би ли су у при лици 
да до ђу у Дом омла ди не, у књи жа ру „Бе о по лис”, и ту, на изо ло ва ном штан ду, на ба-
ве не ко ли ко де се ти на не спор но до брих књи га. У на из глед скром ном ни зу, не на ме-
тљи вог, а са вр ше но про ми шље ног ди зај на, што не рет ко по ста је ја сно већ у су сре ту 
с на сло ви ма. Ту су Адор но, Бен ја мин, Бо дри јар, Де бор, по том Кал ви но и Та бу ки, 
али и тек сто ви Кри са Мар ке ра, Ка ли бан и ве шти ца Сил ви је Фе де ри чи, да да и стич-
ки ма ни фе сти, Ха на Хех, Ерик Са ти, Кле. Не по гре ши ви из бо ри, му дри. Ти хи от пор 
спек та клу и спек та ку лар ном, дру штву ко је не за си то кон зу ми ра и ме ље, не слу ша, 
а оста је по слу шно. По што ва ни куп ци, шта ви ше, не по сто је – они за ин те ре со ва ни 
узи ма ју књи ге без оба ве зне фи нан сиј ске на док на де, а они ко ји их об ја вљу ју не про-
фи ти ра ју од свог ра да ни на ко ји на чин. Из у зев на онај нај ва жни ји, а ујед но и нај-
про фе си о нал ни ји: про мо ви шу ћи истин ску ра дост, по све ће ност и по што ва ње.

Сви по ме ну ти на сло ви до ступ ни су за бес плат но чи та ње/пре у зи ма ње и на 
веб-стра ни ци anar hi ja-blok45.net, као и на по р та лу Анар хи стич ке би бли о те ке (anar-
hi stic ka-bi bli o te ka.ne t). По то њи фи гу ри ра као плат фор ма чи ји су за јед нич ки име ни-
тељ и циљ, ка ко се на во ди на сај ту, „при ку пља ње анар хи стич ке/ан ти а у то ри тар не 
гра ђе”, а где се удру жу ју љу ди до след ни у ста ву да „ко пи рајт ни је на ша бри га. [...] 
Не при зна је мо ни ка ква вла снич ка пра ва и оба ве зе”. Је дан од њих, не вла сни ка и 



РА З М Е Н А  Д А Р О В А

191

ан ти вла сни ка, је сте и Алек са Го ли ја нин, осни вач пр во по ме ну тог по р та ла и уред-
ник књи га на крат ко из ло же них у „Бе о по ли су”. А на по р та лу ко ји он уре ђу је (анар-
хи ја / блок 45) од мах нас, у ви ду ци та та Ги ја Де бо ра, оче ку је ви ше не го до во љан 
раз лог да за ста не мо и за ми сли мо се: „Очи глед но ни је ствар у ре во лу ци о нар ном пре-
ва зи ла же њу ту ге или смр ти већ у су о ча ва њу с њи ма у дру гим усло ви ма.”

* * *
Го ли ја нин и ње го ви спо ра дич ни са рад ни ци за слу жни су за чи тав низ дра го-

це них из да ња, ши ри од ов де ски ци ра ног. Из ме ђу оста лог, 2022. го ди не, у окви ру 
еди ци је „Га р гој ло пред ста вља: по себ на из да ња”, об ја вље на је и Јед на се зо на са Ма-
ри ја ном (Alain Se gu ra, Une sa i son avec Ma ri an ne, Pa ris: Les Amis de Plein Chant, 2022). 
Уз по моћ Але на Се гу ре, Го ли ја нин је пре вео и уре дио књи гу, а све то на под сти цај 
и на осно ву (пан де ми јом) знат но оте жа них, али не у мор них и оп се жних ис тра жи-
ва ња Ре ље Кне же ви ћа. Кне же вић је по шао од на из глед са свим бе за зле не фу сно те 
о из ве сној Ју го сло вен ки бли ској Си ту а ци о ни стич кој ин тер на ци о на ли, гру пи у чи-
јем окри љу по се бан зна чај до би ја ју пој мо ви пре ва зи ла же ња и игре.1 Ка ко се не рет ко 
до га ђа са слич ним фу сно та ма – ис ход је пак све са мо не бе за злен.

Исто ри ја за јед нич ке по тра ге за – ис по ста ви ће се – Ма ри ја ном Ни ко лић Ив шић 
(1919–1995), пар ти зан ком, уче сни цом НОБ-а, рад ни цом, дво де це ниј ском су пру гом 
Ра до ва на Ив ши ћа (су пруг ју је, Го ли ја ни но вим ре чи ма, „те мељ но из бри сао из свих 
сво јих ау то би о граф ских освр та”, што је по тра гу до дат но, знат но оп те ре ти ло), чла ни-
цом па ри ске над ре а ли стич ке гру пе пе де се тих го ди на и Бре то но вом по зна ни цом, 
оном ко јој је сам Де бор до де лио епи тет „по след ња над ре а лист ки ња”, тран спа рент но 
је и па жљи во из ло же на у по го во ру Алек се Го ли ја ни на, као и све срд ни до при но си 
при ја те ља из да ња. По кро ви те ља не ма. По го вор све до чи ко ли ко су ова кве би о би-
бли о граф ске ре кон струк ци је иза зов не – на ро чи то кад се тра га за же на ма, укљу чу-
ју ћи и (бив ше) су пру ге – али и ко ли ко су на по слет ку ин фор ма тив не и ин спи ра-
тив не, чак про све тљу ју ће. Би ло би до бро да ака дем ска за јед ни ца ко јој при па дам(о) 
то (одав но) јед но гла сно раз у ме.

Ака дем ска за јед ни ца у Ср би ји, ме ђу тим, и да ље углав ном за зи ре од го то во 
свих пој мо ва и фе но ме на ко ји се пре ла ма ју кроз при чу о Ма ри ја ни Ни ко лић Ив шић: 
на сле ђе НОБ-а, ко му ни зам, пар ти зан/-ка, (ју го сло вен ски) над ре а ли зам, же на. По-
себ ну не ла го ду иза зи ва њи хо ва син те за. Ма кар фраг мен тар на, и фраг мен тар но-
сти скло на. Ово из да ње по ста је уто ли ко зна чај ни је и про во ка тив ни је. Ипак, оно не 
гу би на ква ли те ту ни уко ли ко му при сту па мо без по зна ва ња са бла сти срп ске ака-
де ми је. У сва ком слу ча ју, Јед ну се зо ну са Ма ри ја ном по жељ но је чи та ти два пу та. Први 
пут, од ко ри це до ко ри це: Се гу ри ном про ло гу „Екс пло ди ра ју ће-не по мич но” прет-
хо ди ре про дук ци ја фо то гра фи је „Ма ри ја не на од мо ру у Ис три, око 1955” (In nis free?), 
а сле ди под јед на ко са жет и под јед на ко про ло шки текст истог ау то ра „Опе ра ци ја 
Ма ри ја на”, уне ко ли ко ком пле мен та ран Го ли ја ни но вом по го во ру. На о ко цен трал ни 
део на сло вљен је, као и књи га, „Јед на се зо на с Ма ри ја ном”, а у ње му про на ла зи мо 
но ви низ есе ја Але на Се гу ре: нај пре, код нас пр ви пут пре ве ден, „По ђи те сад у своју 

1 В. Гра дац по све ћен СИ, бр. 164–165–166, из 2005. го ди не, ко ји је та ко ђе при ре дио Го ли ја нин.
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по тра гу, пле ме ни ти ви те зо ви...”, об ја вљен 2011. го ди не, a пи сан у пе ри о ду 1988–1995; 
он да, „По сле два де сет го ди на”, „Му ске тар” и „Дан је мост, а ноћ ка пи ја”. Из по го во ра 
са зна је мо и да су по след ња три Се гу ри на тек ста, као и два про ло шка, на пи са на по-
себ но за ову при ли ку – об ја вљи ва ње сво је вр сног ју го сло вен ско-срп ско-фран цу ског, 
фак то граф ско-по ет ског, над ре а ли стич ког ома жа Ма ри ја ни Ни ко лић.2

Дру ги пут, сто га, књи гу и вре ди чи та ти као сла га ли цу чи је де ли ће скла па ју 
раз ли чи те ру ке, ви ше од две ру ке, или, пре, као осо бе ни ис тра жи вач ки/при ре ђи-
вач ки ca da vre ex qu is. Све јед но је, при том, хо ће мо ли кре ну ти од про ло га, или пак 
од епи ло га ин ди ка тив ног на сло ва „Ma ri an ne, es-tu to u jo urs là? / Ма ри ја на, да ли си 
још увек ту?”; од но сно, уз ма лу по моћ Де ри де, ко ја је по вре ме но сми сле на – „Мари-
ја на, је си ли увек-већ ту?” Не ки, мо жда и кључ ни де ли ћи не до ста ју, у оној ме ри у 
ко јој ну жно из о ста ју и од го во ри на по ста вље но пи та ње, а тон и по зив при ре ђи ва ча 
оста ју ши ром отво ре ни ка чи та о ци ма, на став ку за јед нич ког тра га ња. Упр кос при-
ку пље ним фо то гра фи ја ма – на њи ма ви ди мо Ма ри ја ну у дру штву Бре то на, над-
ре а ли ста, си ту а ци о ни ста, Ги ја Де бо ра или ње го ве су пру ге Алис Де бор, с ко јом је 
она сво је вре ме но би ла у ерот ској ве зи – по тра зи за „по след њом над ре а лист ки њом” 
као да упор но из ми че ње но ли це. Ње но соп стве но, ко ли ко и ли це Ма ри ја не. Про-
та го нист ки ње.

Том се ли цу од суд но при бли жа ва мо у ба рем два на вра та. При пр вом чи та њу, 
на при мер, у нај ма ју шни јем тек сту у књи зи, је ди ном пу бли ко ва ном тек сту чи ја је 
ау тор ка са ма Ма ри ја на Ни ко лић (Ив шић), и то, ко ли ко је за сад по зна то, не са мо у 
окви ри ма Јед не се зо не с Ма ри ја ном. Да кле – је ди ном уоп ште. У пи та њу је дра го це-
ни ле так из 1968: „САД СМО НИ ШТА / БУ ДИ МО СВЕ...”, чи ја је пот пи сни ца „ДРУ-
ГА РИ ЦА ИЗ ЈУ ГО СЛА ВИ ЈЕ, КО ЈА ЗНА СВЕ О ТО МЕ”. У овом ин ди ви ду ал ном ма ни-
фе сту – уз по го вор, он но ми нал но при па да „До дат ку”, ма да се до и ма као цен трал ни 
аспект из да ња – су сре ћу се Рем бо, Бре тон и (не по сред но) ју го сло вен ско ис ку ство 
(са мо у пра вља ња), под врг ну то кре а тив ној де кон струк ци ји ау тор ке. „Да нас сва ки 
иди от го во ри о са мо у пра вља њу, а да и не зна шта узи ма у уста”, про ко мен та ри са ла 
је Ма ри ја на пред Але ном тик пред кли макс 1968. го ди не. Не са мо услед то га, Ален 
је „бр зо схва тио да се код ње ни шта не под ра зу ме ва”, да је она и го во ри ла и жи ве ла 
соп стве но, ин тим но са мо у пра вља ње, те да је је ди ни про стор Ма ри ја не до ког он 
мо же да до пре тек ње но на лич је („По што сам до спео под власт ње ног на лич ја...”). 
И упра во је то по спе ши ло њи хо ву бли скост, „над ре ал ну за љу бље ност” и уза јам но 
ди вље ње („Би ло је то див но за то че ни штво, мо рам да при знам. Ни ка да ни смо би ли 
љу бав ни ци, и то тре ба ре ћи. Али ули ла ми је ту во љу за по ра зом”...).

При дру гом чи та њу, мо гу ће ли це ис кр са ва баш у ова квим, ис пр ва се чи ни мар-
ги нал ним, Але но вим опа ска ма о Ма ри ја ни Ни ко лић. Пре ци зни је – о мо гућ но сти 
ло ци ра ња Ма ри ја ни ног/Ма ри ја ни них ли ца. Ло ци ра ња по гле да на про сто ре ко ји ма 
се Ма ри ја на кре та ла, ко је ни/је на пу шта ла („За што да идем на Ти бет, ако су ми Хи-
ма ла ји ов де?”, ре ћи ће она, а он: „По зна вао сам два ње на бо ра ви шта, оба обе ле жена 

2 Тре ба за па зи ти да би чи та ње овог из да ња мо гло да бу де ва жно и за са вре ме не ау то ре скло не 
тер ми ну ау то фик ци ја, од но сно, за оне ко ји про мо ви шу и про да ју све и сва шта под пла штом да-
тог тер ми на, код нас као и у Фран цу ској. Све и сва шта што је сте бе за зле но и што ни је по е зи ја, 
љу бав, да кле сло бо да.
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дир љи вим пе ча том ње них зах те ва”), на па ри ске ка фее, ста но ве и ате љее. По гле да 
на Ма ри ја ну, али и Ма ри ја ни ног по гле да. „Мо ја фо те ља гле да у мрак. Ате ље оба-
ви ја нај ду бља ноћ. За ма лим сто лом, ко ји је је ди ни осве тљен, Ма ри ја на се ус пра вља, 
њен про фил пре се ца оре ол лам пе, а у ње ном оку ви дим ко ви тлац ви ше стру ких 
упо зо ре ња.”

* * *
Као и сам по ду хват при ре ђи ва ча, по зив ко ји је Се гу ри од њих сти гао из Бе о-

гра да био је го то во не појм љи во иза зо ван. По сле то ли ко го ди на, већ у ста ро сти, упрег-
ну ти се ћа ња на „око” у ком се „ви ди ко ви тлац ви ше стру ких упо зо ре ња”, све до чити 
о лич но сти ко ја је „во ле ла да оста не тај на и чак је се би да ла на ди мак: ʼАно ни мус 
два де се тог ве каʼ”, оној ко ја се „узда ла у ʼфе де ра ци ју оча јаʼ и за ла га ње за ʼре во лу цију 
ко ју ће из ве сти срећ ни љу ди̓ , у че му не тре ба ви де ти кон тра дик ци ју, за то што су 
по њој та кви љу ди је ди ни ко ји не мо гу под ле ћи вр то гла ви ци вла сти, што ће увек 
би ти суд би на по ми ло ва них ро бо ва”, ко ја је „жи ве ла си ро ма шно, али је мр зе ла си-
ро  ма штво”, го во ри ла да је „си ро ма штво лук суз ко ји је при у шти ла се би, уме сто успеха 
по сва ку це ну и ка ри је ре ко је је пре пу сти ла ра чун џи ја ма”, го во ри ла и то да „ослобо-
ђе ње ни ка да не ће би ти сло бо да” (мо жда је сло бо да упра во осло ба ђа ње), али ко ја је 
„по сле по сла при па да ла сво јим при ја те љи ма”, „на сто ја ла је да их слу ша и у де ли-
ма сли ка ра, пи са ца, ва ја ра увек је на ла зи ла пут ко ји во ди ка је згру оно га што је те-
жи ла да уз диг не, иа ко све сна да ће жи ва (mer cu re), по при ро ди не по кор на, учи нити 
све да умак не и не бу де во ђе на: ̓До бро их слу шај. Они ти се обра ћа ју кроз твој не мир. 
Они ти мо гу ре ћи свеʼ” (овом ре че ни цом Ма ри ја не Ни ко лић, ко ју је Ален Се гу ра с 
раз ло гом упам тио, опи су је се са ма су шти на чи та ња, тј. на шег по сла); пре-/осве-
тли ти, дру гим ре чи ма, екс пло ди ра ју ће-не по ми чан пор трет, ма пу оне пред ко јом 
су се „љу ди обич но по на ша ли као да се прав да ју”, а ко ја је ве ро ва ла да се „чу до може 
по ја ви ти иза пр вог угла” [...] – ни је то бе за злен иза зов. Нај ма ње су при том муч не 
пре пре ке тех нич ке при ро де, ма ко ли ко број не. Са ма Ма ри ја на би ла је, из гле да, све-
сна те жи не ми сли-упо зо ре ња из ре че не пред Але ном, још јед не ко ју он ни је за бо ра-
вио: „Сва ки се ро ња има иде је. Ми сао је оно што се ра чу на. И чу вај се ре чи... Ако их 
по гре шно ко ри стиш, осве ти ће ти се.”

И ни је, сто га, ни ма ло нео бич но што је Се гу ра, у по ку ша ју да ма пи ра ње Мари-
ја ног пор тре та под врг не ал хе ми ји соп стве ног се ћа ња, осе тио по тре бу да (јој) се нај пре 
оправ да. „Окле вао сам. Ни сам знао да ли да го во рим или да ћу тим. [...] Али упра во 
је та ње на сло бо да и ме не чи ни ла сло бод ним. Ако бих го во рио о њој, ти ме не бих 
на ру шио ње ну од лу ку или же љу да оста не не ма. Са мо бих се ја из ла гао ри зи ку.”

Сре ћа је што је Се гу ра од лу чио да се из ло жи ри зи ку, да пи ше, да го во ри и да 
од го во ри на та ко ве ли ки иза зов осло ба ђа ња сло бо де. За нас, а, ре кло би се, и за њега 
са мог. Што се усу дио да у се би по тра жи Ма ри ја ну, њен „на гон не у спе ха”, „во љу за 
не у спе хом”, ње ну осо бе ну ема на ци ју Та на то са у „ле гу ри с Еро сом”, а све то не би ли 
на по слет ку афир ми сао жи вот, жи вот ну при чу; сво ју соп стве ну кроз Ма ри ја ни ну 
и обрат но. „Био сам збу њен, али и за ди вљен тим за сле пљу ју ћим сти лом, на чи ном 
на ко ји је за вр ша ва ла ми сли не ком чу ве ном из ре ком, чим би јој се учи ни ло да неко 
кр ши њен мо то: ʼПо е зи ја је љу бав, да кле сло бо да.̓” Де бо ру је, док је при ље жно чи тао 
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Le Mon de, уме ла да од бру си: „Јад ни мој Ги, ти баш од луч но про пу шташ по е зи ју.”3 
„По е зи ја је љу бав, да кле сло бо да. Тај над ре а ли стич ки кре до, ко ји је ма ло ко од ње-
го вих епи го на ма рио да илу стру је, она је из ра жа ва ла на сва ки на чин, у сва кој при-
ли ци, че сто ми мо свих оче ки ва ња, али увек не по бит но”, све до чи Се гу ра и до да је: 
„По не кад се то гра ни чи ло с не при јат но шћу, за то што ни је сва ка си ту а ци ја на ла-
га ла по те за ње та квог оруж ја.”

И пра ва је сре ћа што је Се гу ра на ди шао не при јат ност и ре шио да про бу ди са-
бла сти не би ли афир ми сао по е зи ју (се ћа ња). Да слу ша оно што му се „обра ћа кроз 
ње гов соп стве ни не мир” и „што му мо же ре ћи све”. Ле то у Бе о гра ду, уо ста лом, све 
че шће се бу ни. До бро је слу ша ти га и оста ти не по слу шан. До бро је, под усло вом да 
су са бла сти ко је се бу де исто вре ме но скло не и пре ва зи ла же њу и игри: су о ча ва њу с 
ту гом и смр ћу у дру гим усло ви ма.

3 У ча со пи су Гра дац Го ли ја нин опи су је си ту а ци о ни сте као „не су ђе не умет ни ке”; при мед бе из 
ње го вог по го во ра Јед ној се зо ни с Ма ри ја ном упу ћу ју пак на ну жност од ме ре ног при сту па про-
бле му дис кур зив ног ау тор ства, из ме ђу оста лог у кон тек сту аван гар де; ово мо гу да бу ду тек нај-
пло шни је на тук ни це за да ље за јед нич ко тра га ње, ми сао.


